
 

 

 

  
 
 
 
 

CONVOCATORIA 31 DE MARZO 2023 - VALENCIA 
 
 

CAPITÁN DE YATE (CAYA)- MÓD. NAVEGACIÓN 

 
 

El examen consta de 20 preguntas tipo test, siendo su duración máxima de 1 
hora 30 minutos. Los aspirantes deberán contestar correctamente un mínimo 
de 10 preguntas de las 20 formuladas, para aprobar el módulo de forma 
independiente, no permitiéndose superar un número máximo de errores en las 
siguientes materias:  
 

*Teoría de la navegación: Se deberá contestar correctamente a un mínimo 

de 5 preguntas (máximo 5 errores). 

*Cálculos de navegación: Se deberá contestar correctamente a un mínimo 

de 6 preguntas (máximo 4 errores). 

 
Para superar la prueba de forma global, los aspirantes deberán contestar 
correctamente un mínimo de 28 preguntas de las 40 formuladas, no 
permitiéndose superar un número máximo de errores en las siguientes materias: 
 
 * Teoría de la navegación, máximo 5 errores. 
 * Cálculos de navegación, máximo 4 errores. 
 
Una respuesta errónea NO invalida una correcta. 
 

TEORÍA DE NAVEGACIÓN 

1. El horizonte que tiene por centro el centro de la tierra, y es por lo tanto 
un círculo máximo, se le conoce como: 

      a)  Horizontes Aparente                                            
 b)  Horizonte Astronómico 
 c)  Horizonte de mar                                        
 d)  Horizonte imaginario 

 2. En el circulo máximo de la esfera celeste que pasa por el astro, la línea 
cenit -  nadir, es perpendicular al horizonte astronómico, y se denomina: 

      a)  Vertical del astro                                                              
      b)  Semicírculo horario 
      c)  Círculo horario                                                                      
      d)  Paralelo de declinación      



 

3. El arco del círculo horario que va desde el Ecuador hasta el astro se le 
conoce como: 

      a) Declinación                                                 
      b) Codeclinación 
      c) Horario del astro                                             
      d) Diferencia ascensional 

4. De las siguientes respuestas referentes al triángulo de posición hay 
una que no es correcta. ¿Cuál es? 

      a)  Colatitud 
      b)  Distancia azimutal 
      b)  Distancia cenital 
      d)  Codeclinación 

5. El ángulo que se forma con vértice en el cenit, siendo sus lados el 
meridiano superior y la vertical de lastro se conocen como: 

      a)  Ángulo cenital  
      b)  Ángulo en el polo 
      c)  Ángulo paraláctico  
      d)  Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 
  

6. La línea curva, que en su movimiento aparente el sol describe alrededor 
de la tierra, se denomina: 

      a) Eclíptica 
      b) Elíptica 
      c) Curva de ascensión 
      d) Paraláctica 
 

7. Si cruzamos el meridiano de longitud 180º de E a W ¿Qué debemos 
hacer a bordo?    
 
      a)  Aumentar la hora del reloj de bitácora 12 horas 
      b)  Aumentar un día la fecha a bordo 
      c)  Disminuir la hora del reloj de bitácora 12 horas       
      d)  Disminuir un día la fecha a bordo 
 
8. Los cortes de la elíptica con el ecuador celeste se denominan: 
 
       a)  Equinoccios  
       b)  Solsticios 
       c)  Ángulos sidéreos  
       d)  Círculos máximos 
 
 
 



9. En las Coordenadas Uranográficas Ecuatoriales el arco de Ecuador 
expresado en tiempo desde el punto vernal o primer punto de Aries en 
sentido contrario a las agujas del reloj, es:  
 
      a) La ascensión recta  
      b) La declinación      
      c) El primer punto de aries     
      d) El ángulo sidéreo 
 

 10. El arco de Ecuador que va desde el meridiano superior del 
observador hasta Aries es: 

 
      a)  El horario del lugar de Aries  
      b)  El horario en Greenwich de Aries 
      c)  El horario medio de Aries    
      d)  Todas las respuestas anteriores son ciertas 
 
 

 

CÁLCULOS DE NAVEGACIÓN 

 

11. El 7 de abril de 2023, navegando a Ra = 180º, dm 3º NW, desvió +3º 
observamos con el sextante el Sol con ai ʘ = 38º 56´,0, ei = 1,0’, EO = 8m. 
Calcular la altura verdadera. 
 

a) 39° 06,8´ 
b) 38° 58,7´ 
c) 39º 12,1’ 
d) 38° 48,9´ 

 
12. Calcular el azimut verdadero (Zv) del Sol, estando el observador en 
situación l = 40º 20,0’N L = 051º 33,0’W. La declinación del astro es + 6º 50,7´ 
y el horario del lugar del sol= 316° 56,2´. 
 

a) S 61º E 
b) N 55º E 
c) S 66º W 
d) N 55° W 

 
13. El 21 de enero de 2023 por la mañana en l = 40º 20,0’N   L = 051º 33,0’W 

a UT = 12 36 08, tomamos declinación del sol 6º 50,7´+, ángulo en el 
polo 43º 03,8´. Calcular altura estimada. 

 
a) ae = 39° 03,4´  
b) ae = 38° 56,5´ 
c) ae = 38° 59,8´ 
d) ae = 39° 12,6´    

 



 

14. Ortodrómica.- Calcular distancia entre los siguientes puntos: 
      A: l = 36º 51,0’ N L = 009º 56,0’ W y B:  l = 43º 05,0’ N L = 068º47’ W. 
 

a) 2.676 millas 
b) 2.737 millas 
c) 2.712 millas 
d) 2.516 millas 

 
15. Al ser HcG = 22 30 del día 20 de noviembre de 2023. Calcular HcL y 

fecha que será en ese instante en un lugar de L = 121º E 
 

a) HcL = 14 34 del día 20 
b) HcL = 14 34 del día 21 
c) HcL = 06 35 del día 20 
d) HcL = 06 34 del día 21 

 

 16. Ortodrómica.- Calcular el rumbo inicial entre los siguientes puntos: 
       A: l = 50º 54,0’ N L = 129º 49,0’ W y B:  l = 39º 09,0’ N L = 145º08’ W. 

 
a) Ri = 293º 
b) Ri = 239º 
c) Ri = 250º 
d) Ri = 301º 

 
17. Al ser HcL = 21 30 del día 5, ¿Qué HcG y fecha será en ese instante?, 
en un lugar de L = 071º 37’W 

 
 a) HcG = 02 16 del día 6 
 b) HcG = 02 16 del día 5 
 c) HcG = 16 44 del día 6 
 d) HcG = 16 44 del día 5 
 
  18. Calcular el hLʘ del 27 de abril de 2023 siendo HcG 12 36 10 en un lugar 

de coordenadas l = 40º 20' N   L = 051º 33 W. 
 

a) hLʘ = 318º 04,2´ 
b) hLʘ = 009º 37,2´ 
c) hLʘ = 325º 04,2´ 
d) hLʘ = 315º 06,6´ 

 
19. El 27 de abril de 2023 en situación l = 37º 40,0’S, L = 106º 52,0’W siendo 
HcG = 13 30, observamos Za ʘ = 74,5º en el Orto verdadero del Sol. 
Calcular la Ct. 

 
a) Ct = ‒ 2° 
b) Ct =    2,5° 
c) Ct = ‒ 4° 
d) Ct =    4,5º 



20.El 7 de abril de 2023 por la mañana, en situación de estima: l = 40º 20’ 
N, L = 051º 33’ W, navegando al Rv = 180º, Vb = 11 nudos al ser TU 12 36 
08 tomamos ai ʘ = 38º 56’, azimut verdadero 119º y una diferencia de 
altura de 3,4´+. Seguimos navegando en las mismas condiciones y al paso 
del Sol por el meridiano superior tomamos cara al sur, ai m ʘ= 57º 06’, ei 
= 1,0 +, EO = 8 m. Calcular la HRB y la situación a la meridiana. 
 

a) l 39° 39,9´N     L 051° 23,0´W      HRB 12 38 
b) l 39° 36,1´N     L 051° 38,0´W      HRB 12 28 
c) l 39° 22,0´N     L 051° 45,0´W      HRB 12 25 
d) l 39° 28,0´N     L 052° 01,7´W      HRB 12 41 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


